



АПЛАЕВ ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ

В трудах и хлопотах подрастала семёрка ребятишек в обычной крестьянской семье Николая и Татьяны Аплаевых в селе Юва, Красноуфимского уезда на рубеже 19- 20 веков. И среди них будущий знаменитый в 1930- 50 годах на всю страну Герой Социалистического Труда Петр Николаевич Аплаев.

Получил образование в Савиновском народном училище. Создал свое хозяйство с одной лошадкой и коровой, и трудился до коллективизации. В 1931- м году вступил в колхоз и вскоре, окончив курсы механизаторов, стал трактористом в Манчажской МТС.

Дух состязания развернувшегося в стране ударничества и стахановского движения захватил и Петра Николаевича. Трудолюбия, упорства и смекалки ему не занимать. Уже через год стал лучшим трактористом МТС. А еще через год в соревновании занял первые места по МТС и зоне Урала и второе по стране. Участвовал во Всесоюзном совещании передовиков сельского хозяйства в Москве, был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

1936 год – новые рекорды: наивысшая выработка на трактор и две тонны экономии горючего, первое место по области и СССР. Избран делегатом 8 -го Всесоюзного съезда Советов, принявшего Новую Конституцию СССР: страна полвека праздновала день 5-го декабря - День Конституции.

В 1937 году в возрасте 25 лет возглавил тракторную бригаду и вывел ее в число передовых - в первый же год заняли в соревновании 2-е место по стране. Избран депутатом первого созыва Верховного Совета РСФСР.

В 1938 году на полях, обрабатываемых его бригадой, был получен наивысший урожай пшеницы – 44 центнера с гектара. И Петр Николаевич был награжден Золотой медалью первой сельскохозяйственной выставки СССР.

Был назначен директором Манчажской МТС, а вскоре инструктором Наркомзема СССР по зоне Урала. Вернувшись из Москвы, снова возглавил МТС, но коварная болезнь вывела его из строя.

Шла война. Оправившись от болезни в 1943 году, Петр Николаевич снова возглавил тракторную бригаду. Снова битва за урожай, за хлебный каравай, за помощь фронту. Члены бригады собрали в фонд обороны страны 200 тысяч рублей (из них 60.000 внес лично бригадир!) на самолет и танк для

Уральского добровольческого танкового корпуса и сдали 600 пудов зерна (из них половину Петр Николаевич). За это получил он от И. В. Сталина благодарственную телеграмму. Даже своим хлебом, заработанным в колхозе до войны, в 1943 кормил он в поле механизаторов и детишек.

Не сдавала позиций в состязаниях за высшие урожаи на своих полях возглавляемая П. Н. Аплаевым бригада и в послевоенные годы. А за успехи и почести в 1946 году Петр Николаевич удостоен «Орденом Ленина», а в 1948 году награжден вторым орденом «Трудового Красного Знамени». И в 1949-м году П.Н. Аплаеву присвоено звание «Герой Социалистического Труда» с вручением второго «Ордена Ленина» и золотой медали «Серп и молот». В 1951-м году избран депутатом Верховного Совета СССР.

Но такая многогранная деятельность, кроме богатого практического опыта, всё больше требовала повышения теоретических и технических знаний. И в 42 года П.Н. Аплаев – студент специального отделения практиков производства в Красноуфимском сельскохозяйственном техникуме. Два года успешной учебы и диплом по специальности «Техник – механик».

И еще полтора десятилетия творческого плодотворного труда бригадиром, старшим механиком колхоза, главным механиком объединенного совхоза и, наконец, председателем Ювинского сельского Совета. Кроме депутатской деятельности союзного и республиканского значений он принимал активное участие в партийных и советских органах власти района и города.

Увлеченный бурной производственной и общественной деятельностью Петр Николаевич не забывал о своей семье и близких родственниках, помогал во всем, чем мог. Вырастили и воспитали с супругой Екатериной Ивановной троих сыновей, двух дочерей, и десять лет воспитывалась в их семье племянница жены – Елизавета. Рановато, в 70 лет ушел он из жизни. Но его отеческую любовь и ласку и сейчас, через 30 лет, с особенной теплотой вспоминают его дочери Нина и Лилия, несмотря на свою занятость, успевал пошутить, подбодрить, развеселить их, - так на мероприятии в Краеведческом музее города Красноуфимска, посвященном Дню Героев Отечества, в декабре 2013 года младшая дочь Лилия и воспитанница Елизавета вспоминали о необыкновенной доброте Петра Николаевича. В родном селе Юва в честь Героя ежегодно проводятся спортивные соревнования. Не омрачают память Героя и его дети, внуки, племянники. Продолжают «сеять» на Земле Ювинской добро, трудолюбие и справедливость.